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КРАСОТА И ЗДРАВЕКРАСОТА И ЗДРАВЕКРАСОТА И ЗДРАВЕ

З
а да удължи младостта на ко-
жата си, съвременната жена е 
готова даже да легне под ножа 
на пластичния хирург. Дори и 

да умира от страх. Но не се налага. 
Оставете радикалните мерки за по-
късно, защото можете да отсрочите 
появата на признаците на преждевре-
менно стареене с модерните апарат-
ни методи, които се предлагат в са-
лоните за красота.

ТЕРМАЖ

Една от процедурите, която не 
разчита на инжекции, но постига 
ефективен лифтинг на кожата и 
заздравяване на тъканите. И е 
достатъчна само една-единствена 
процедура, за да получите ефект.

ПРИНЦИП НА ДЕЙСТВИЕ Въздейства се 
на дълбоките слоеве на кожата с по-
мощта на радиочестотни сигнали. Ра-
диочестотната вълна загрява тъкани-
те в дълбочина и същевременно ох-
лажда кожата на повърхността (за 
да не се увреди самата тя по вре-
ме на терапията). Апаратът е така 
конструиран, че практически изгаря-
нето на тъканите е невъзможно. За-
топлянето активизира функцията на 
фибробластите и така подпомага об-
разуването на естествен колаген и 
еластин от самата кожа. След проце-
дурата контурът на лицето изглеж-
да видимо по-стегнат, а кожата – 
по-опъната.
Максималният лифтинг ефект се 

появява в течение на половин година 
след процедурата и се запазва 3–5 го-
дини в зависимост от състоянието 

на кожата на пациента. 
Предимството на термажа е, че с 

негова помощ може да се коригира, 
повдига и подобрява състоянието на 
всеки участък от човешкото тяло. 

Препоръчва се на дамите, които 

са забелязали първите признаци на 

преждевременно стареене по кожа-

та си: промяна на цвета на лицето, 

задълбочаване на назолабиалните 

бръчки, увисване на ъгълчетата на 

устните, сухота на кожата, мрежа 

от повърхностни бръчици.

При наличие на подобни призна-
ци термажът може да бъде начал-
ната процедура, чийто мощен ефект 
впоследствие може да се затвърди с 
мезотерапия или друг подобен anti-

age метод.
КОЛИЧЕСТВО НА ПРОЦЕДУРИТЕ Ако иска-
те да разберете дали са ви предло-
жили истински термаж, просто попи-
тайте колко процедури са необходи-
ми. Отговорът трябва да е: „Една!“ 
Препоръчително е да се прави по 1 
процедура на 5 години или по 1 на 
година (в зависимост от състояние-
то на кожата).
ПРЕПОРЪЧИТЕЛНА ВЪЗРАСТ Тъй като 
основната функция на термажа е 
стимулация на фибробластите, опти-
малната възраст на пациентките е 
между 36 и 60 години. След 60-годиш-
на възраст от научна гледна точка е 
безполезно да се прилага термаж.
УСЕЩАНЕ ЗА БОЛКА Зависи от индиви-
дуалната чувствителност на кожа-

Апаратни победи
над времето

Бела, брой 11 (165), 201112
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Боите на
ЕСЕНТА
г р и м

Понякога светла и нежна като розова 
пъпка, понякога искрящо синя като 
хортензия, понякога блещукаща и лъскава 
като цветовете на кала… Новите 
есенни тонове са толкова изискани, че 
веднага ще ви се прииска да ги нанесете 
върху лицето си.

Лазурно сини клепачи
Този грим не изглежда красиво само ве-

чер. През деня ще накара всички да гле-

дат към вашите очи. Особено ако денят 

е много сив и мрачен.

 Нанесете основа на цялото лице и с 

мазен, наситено син молив обрамчете 

очите с дебели линии. С помощта на ап-

ликатор напластете и искрящо сини сен-

ки върху клепачите. Върху миглите нане-

сете черна спирала. А устните „решете“ 

в матово бежово червило за Nude ефект.

Металик навсякъде
Блясък като от посипан цветен прашец 

– така изглеждат новите металик тоно-

ве върху клепачите и ноктите.

 Рамкирайте очите с тъмнокафяв мо-

лив. Размажете леко линиите върху гор-

ните клепачи и ги издължете във външ-

ните ъгли. Сребърният прах облагородя-

ва лицето. Изберете блестящи прахоо-

бразни сенки за очи, като изрисувате с 

тях целите клепачи чак до под веждите. 

Върху ноктите – златисто зелено. 

Руж соло
Розовият руж кара лицето ви да засияе и 

въздейства още по-силно, ако останали-

ят грим е по-незабележим.

 Първо масажирайте кожата на лицето 

с хидратиращ крем. След това нанесете 

чаено розово-червен руж под формата на 

пудра върху скулите. Под костта на ску-

лата сложете повече от продукта. Без 

да нанасяте допълнително руж, размаже-

те този в посока към средата на лицето 

и към слепоочията. За устните използ-

вайте прозрачно светлочервен блясък.

Розови устни
Матовото розово-червено червило е фа-

воритът през този сезон. Този цвят из-

глежда хем невинно, хем елегантно.

 Изравнете тена с тониращ дневен 

крем. Омекотете устните първо с бал-

сам, като леко ги масажирате. След това 

нанесете червилото и го запечатете с 

малко пудра отгоре. За да отстраните 

излишното, стиснете хартиена салфет-

ка между устните.
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При спазването є трябва да изпивате на ден до 1,5 л го-

реща вода. И което е малко по-трудно за спазване – да 

изключите от менюто си алкохола, захарта и солта. Спаз-

ва се 2 седмици.

През първата седмица се смъкват повече 
килограми, а през втората – по 100–150 г на ден, 
но затова пък отслабването ви се бетонира.

1-ви ДЕН
Закуска Чаша горчиво кафе

Обяд 2 твърдо сварени яйца, сварен на пара спанак, 1 пре-

сен домат

Вечеря Парче сварено месо с малко зелена салата (без 

много мазнина)

2-ри ДЕН
Закуска 2 сухара, чаша горчиво кафе

Обяд Парче сварено месо

Вечеря Парче шунка, кофичка кисело мляко

3-ти ДЕН
Закуска 2 сухара, чаша горчиво кафе

Обяд Стрък целина, запържен в олио с малко пресни дома-

ти, плод по желание (без банан)

Вечеря 2 твърдо сварени яйца, 1 к. ч. настъргани моркови, 

парче твърдо бяло сирене

4-ти ДЕН
Закуска Чаша горчиво кафе

Обяд 1 твърдо сварено яйце, 1 к. ч. настъргани моркови, 

парче твърдо бяло сирене

Вечеря Голяма порция плодова салата, подсладена с мед

5-и ДЕН
Закуска Чаша горчиво кафе

Обяд Голяма порция немазна риба, опечена на фурна или на 

тиган без мазнина

Вечеря 1 к. ч. настъргани моркови

6-и ДЕН
Закуска 2 сухара, чаша горчиво кафе

Обяд Голямо парче пилешко филе (сварено или печено) с ня-

колко листа зелена салата

Вечеря 2 твърдо сварени яйца

7-и ДЕН
Закуска Чай без захар

Обяд Голямо парче сварено месо, плод по избор (без банан)

Вечеря Сварена риба със зеленчуци по избор

Звездни диети
преди Коледа

За Коледа още е рано да мислим… Но за това, как ще изглеждаме по Коледа, 
никак не сме подранили да ви въоръжим с няколко изпитани диети. Все пак 
трябва да имате време да пробвате поне две от тях.

Т
е ще ви помогнат не само да изглеждате по-строй-

ни по време на многобройните празници през декем-

ври, но и да се заредите с повече енергия, за да имате 

сили за купони, готвене и празнично суетене. Не е за подце-

няване и фактът, че дават бърз резултат и че водят до по-

добряване на тонуса на кожата – нещо, което ще се харе-

са на всички. При това не се налага да измъчвате органи-

зма си с глад.

Любимата диета на Никол Кидман

Бела, брой 11 (165), 201126

з д р а в н а  к у л т у р а

К
огато стане дума за това, без 
което не можем, се сещаме 
първо за въздуха. 
На здравето на белите дро-

бове влияят основно два фактора – 
саждите и газовете въглероден двуо-
кис и въглероден окис.
Микрочастиците на саждите са 

дребно дисперсни и проникват много 
надълбоко. Първата бариера на пътя  
им са горните дихателни пътища, но-
соглътката. Заболяванията на носог-
лътката като хроничен ринит или 
хайморит (вид синузит) отслабват 
силата на тази бариера и вредните 
микрочастици почти безпрепятстве-
но стигат до бронхите, а след това 
– и до белите дробове.
При жителите на големите про-

мишлени градове се наблюдават мно-
го (по-често недиагностицирани) ат-
рофични промени в лигавицата на но-
соглътката, трахеите и бронхите. 
Лигавицата е изградена от многосло-
ен плосък епител, който има защит-
на функция – работи като филтър, 
изложен непрекъснато на физични и 
химични въздействия. И понеже ние 
постоянно живеем в замърсена ат-
мосфера, този филтър постоянно е 
претоварен с работа. 
Саждите са канцерогенен продукт, 

който предизвиква токсично уврежда-
не на организма и на първо място – 

на белите дробове. Те могат да ста-
нат причина и за пневмония. 
Първо провокират химическо раз-

дразнение, което води до възпаление 
на лигавицата на дихателните пъти-
ща. И ако към това раздразнение се 
прибави и бактериална инфекция, при 
това на фона на понижен имунитет 
(а при жителите на големите градове 
по правило имунитетът е понижен), 
много лесно може да се развие възпа-
лително заболяване. 
Вторият фактор, който влияе па-

губно на здравето на дихателните 
органи, е въглеродният окис, който 
е неразделна част от градския смог. 
Количеството му през летните месе-
ци (в летния смог) често превишава 
с 3 до 5 пъти нормалното. 
Въглеродният окис много по-бързо 

от кислорода прониква в кръвта, съ-
единява се с хемоглобина, образува с 
него карбоксихемоглобин. В резултат 
се ограничава транспортът на кисло-
род от белите дробове до клетките 
и тъканите. Настъпва хипоксия (не-
достиг на кислород), на която най-
чувствителни са клетките на нерв-
ната система. 
От кислороден глад на първо мяс-

то страдат възрастните хора, кои-
то имат сърдечни проблеми и нисък 
хемоглобин. И децата, тъй като те 
много се движат и имат повишена 

потребност от кислород в сравнение 
с възрастните. 

„Фабрика“ за преработка 
на токсини 

След тежко и душно лято хората с 
белодробни проблеми и нарушени ди-
хателни функции винаги са потърпев-
ши. Това е сезонът, когато се увели-
чава броят на обострените хронични 
бронхити и бронхиални асми. 
Освен дихателна белите дробове из-

пълняват и бариерна функция, заради 
която ги наричат фабрика за прера-
ботка на токсични вещества. 
В сравнение с черния дроб, който 

също очиства организма от вредни 
продукти, натоварването на бели-
те дробове е много по-голямо. Някои 
продукти от атмосферата силно по-
вреждат филтриращия апарат на бе-
лите дробове. Най-простият пример 
за това са пушачите, чиито бели дро-
бове са тъмни, „антрацитни“. Но ис-
тината е, че пасивното пушене, осо-
бено когато непушачите престоят 
дълго в задимено затворено помеще-
ние, може да причини същите увреди 
на белите дробове, каквито причинява 
и активното пушене. 
Ако „филтрите“ работят неефек-

тивно, вредните частици от атмос-
ферата могат да останат в дихател-
ните пътища дълго време и в бъде-

ДИШАЙ
ддъъллбобоккоо!!

Какво се случва с белите дробове през 
есента, след като сме се „надишали“ добре в 
летните жеги? А когато въздухът не стига? 

Какво да правим, ако нашият дихателен 
апарат „издиша“, и как да предпазим 

дихателните си органи от увреждане?
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З
а съжаление този процес е естествен и не можем 
да се спасим от него, но можем ли поне да го за-
бавим? Как да постъпим, ако болестта е в напред-
нал стадий? Кои са най-новите инвазивни методи 

и технологии за изкуствено протезиране? Всичко това ни 
обясни д-р Николай ТИВЧЕВ, началник на отделение към 
една от клиниките в болница „Пирогов“, тесен специа-
лист по травматология, гръбначна хирургия и ендопроте-
зиране на големи стави.

– Д-Р ТИВЧЕВ, КОИ СА РИСКОВИТЕ ФАКТОРИ ЗА 
РАЗВИТИЕ НА АРТРОЗА?

– Почти всеки човек над 50-годишна възраст страда от 
артроза. Става дума за заболяване, при което се стига 
до износване на хрущяла в ставата. Причините са някол-
ко – на първо място е наследствеността, която повлиява 
състава на хиалинния хрущял. В изграждането на хрущял-
ния матрикс участват различни видове колаген, някои от 
които са по-устойчиви от други. От тази наследстве-
ност зависи колко бързо ще се „изтрие“ хрущя лът. Ран-
на артроза (под 50-годишна възраст) се среща при паци-
енти, които по рождение са с по-хлабави връзки на ста-
вите или с вродени малформации на ставите, при паци-
енти с някои анатомични особености, например променен 
ъгъл на коляното и съответно променено натоварване в 
коленната става. Рисков фактор са и прекарани травми 
на ставите – счупвания, изкълчвания, зарастване на фрак-
тури с разместване.

– А ОСВЕН НАСЛЕДСТВЕНОСТТА КОИ СА ДРУГИТЕ 
РЕШАВАЩИ ФАКТОРИ ЗА РАЗВИТИЕ НА ТОВА ЗА-
БОЛЯВАНЕ?

– Начинът на живот на първо място. Един активен чо-
век, чиято професия е свързана с непрекъснато ходене и 
тежък физически труд, е с по-голям риск да се сдобие 
с артроза, отколкото друг, който води по-заседнал на-
чин на живот. Пациентите с наднормено тегло също са 
предразположени към по-ранно развитие на артроза. Про-
дължителното обездвижване също може да стане причи-
на за износване на хрущяла. Интересни проучвания со-

чат, че ако човек не стъпва на краката си в продъл-

жение на шест месеца, може да развие по-ранна ар-

троза, отколкото някой, който се занимава активно 

със спорт. Така че и липсата на движение също не е га-
ранция, че ще се спасим от артроза. Освен това продъл-
жителното обездвижване става причина за понижен ме-
таболизъм, както и за развитие на остеопороза. Доказа-
но е, че жените по-често боледуват от артроза. Особено 

от гонартроза (артроза на коленната става). 
– КОИ СТАВИ ЗАСЯГА НАЙ-ЧЕСТО АРТРОЗАТА?

– По-често коленните стави. Това се обяснява с по-
сложната анатомия и по-честите травми, които хората 
получават в областта на коляното. А също и от някои 
взаимоотношения между двете основни кости, които из-
граждат коленната става – бедрената и големия пищял, 
които трябва да сключват ъгъл от 6 градуса помежду 

e к с п е р т н о  м н е н и е
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„Резервните части“ „Резервните части“ 
за човешкото тялоза човешкото тяло

АРТРОЗАТА Е ПРОЦЕС НА ОСТАРЯВАНЕ 
НА СТАВНИЯ ХРУЩЯЛ, КОЙТО ЗАСЯГА 

ВСЕКИ ЕДИН ОТ НАС
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ж е н с к и  р а б о т и

П
резокеански авиолайнер лети 
от Лос Анджелис към Лондон. 
И още неиздигнал се от поло-
сата, изведнъж пилотът наби-

ва спирачки. По-късно се изяснява, че 
в турбината е попаднала птица, коя-
то е можела да стане причина за се-
риозна катастрофа. Самолетът ведна-
га е върнат в района на летището, а 
уплашените пасажери са поведени към 
изхода. Всички с изключение на една 
пътничка от първа класа, телохрани-
теля є и двамата є синове. Без ог-
лед на обявената тревога въпросната 
пътничка отказала да напусне само-
лета, преди да се преоблече в дизай-
нерски дрешки и преди да се гримира. 

И докато другите пътници отправяли 
горещи благодарности към бога, че ги 
е спасил от явна смърт, тази жена с 
невъзмутим вид се пудрила и търсела 
в багажа си обувките Dior с десет-
сантиметрови токчета. За да се поя-
ви с тях, излизайки от самолета. 
Вие знаете коя е тази пътничка. 

Казва се Виктория Бекъм. А този 
епизод от нейния живот е абсолют-
но, макар и абсурдно реален. Впрочем 
опитайте се да я разберете. Тя все 
пак е публична личност. Височината 
на токчетата є, формата на очила-
та є и тенът на лицето є се об-
съждат почти толкова често, колко-
то изборът за президент на САЩ и 

световната икономическа криза. Къде 
по-трудно ще ви е да проявите раз-
биране към някоя 

обикновена жена 
перфекционистка 

Да я наречем условно Катя. Та въ-
просната Катя си направила поход 
в Австрийските Алпи, идеално гри-
мирана, по дизайнерски сандали. При 
това Катя не е някоя разглезена бо-
гаташка, а сериозна бизнес дама. „Не 
мога по друг начин – обяснява сама-
та тя. – Когато излизам от вкъщи, 
без значение къде и за какво отивам, 
се чувствам длъжна да изглеждам и-
д-е-а-л-н-о.“ 

на света
Най-прекрасната

Идеален дом, идеална работа, 
идеален мъж, идеална 
външност, идеални деца… 
Не е ли това идеално тежкият 
кръст, който съвременната 
жена носи на идеалните си 
рамене? Перфекционизмът е 
модерна заразна болест. Не 
вярвате?! Ще се опитаме да 
докажем аксиомата „Най-
доброто е враг на доброто“.
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хр а н е н е

„Я
жте по-малко и избирайте здравословни хра-
ни.“ Тези съвети са до болка познати на все-
ки пълен човек… Като и това, че тази так-
тика на практика не работи.

Няма универсален начин за постигане на стройна фигу-
ра, защото причините за наднормено тегло при всеки са 
индивидуални. Много от нас са свикнали за всичко да ви-
нят калориите: ако ги намалим драстично, би следвало да 
станем стройни.

Но нискокалоричните диети водят до йо-йо ефект и дори 
до прибавяне на килограми, след като спрем диетата.

Защо? Защото храната не е просто сбор от калории, 
както и излишното тегло не е съдбовна неизбежност за 

човека с добър апетит. По скоро то е при-
знак, че организмът или психиката ни са из-
лезли от релси. 

Разбирате ли емоциите си?
Често пъти се опитваме да преглътнем 
стреса със сладко (най-вече с шоколад) 

и да запушим с храна пътя на на-
трапчивите тревожни ми-

сли. Понякога излишните 
килограми са физиологич-
ният отговор на емоцио-
налната ни реакция спря-
мо тежко събитие в жи-
вота – развод, загуба на 
близък човек, уволнение от 
работа.

Доста жени нарочно 
напълняват след любовна 

раздяла – за да си намерят 
оправдание за раздялата.

Още повече че храната наисти-
на облекчава душевните страдания 
на физиологично ниво. Но защо е 
толкова трудно да се отслабне? 
Защото това го може само онзи, 
който успее да разбере същин-
ските причини на напълняването 

и успее да реши своя 
вътрешен конфликт. 
Тогава „мастната за-
щита“ срещу каквото 
и да било просто ще 
престане да му бъде 
нужна. В противен 
случай потребността 
да защити организма 
от тъжната истина 
ще го връща посто-
янно към предишните 
килограми в повече. 

Да се разбере емоци-
оналната природа на 
излишните килограми, 
означава да са разбере 
езикът на подсъзнани-
ето, на който говори с 
нас тялото ни. 

За да влезе във връз-
ка с нас, то използ-
ва нещо като мета-
форична реч. Думи-
те „пълнота“, „тегло“ 
се явяват метафо-
ри на позитивни цели: 
пълнота на живота, 
здраве, значимост. Ду-
мите „отслабване“, 
„слаб“, „свалям излиш-
ни килограми“ означа-
ват загуба на нещо. 
Мечтата да отслаб-
неш извиква силно съ-
противление на всички защитни системи. Затова е мно-
го важно да си поставите целите позитивно – да иска-
те да станете стройни, леки и здрави, да си създадете 
конкретна представа за своето по-слабо тяло. 

Слушайте тялото си по-внимателно
То много често ни изпраща сигнали, които ние неспра-

ведливо пропускаме покрай ушите си, вярвайки единстве-

Природата на 

килограмиВсеки има за смъкване различно количество излишни килограми 
и затова е невъзможно да се преборим с напълняването 
с помощта на стандартни диети. Преди да започнем да 
отслабваме, трябва да определим причините за излишното 
тегло – емоционалните и физиологичните.

Теглото, което се 
боим да загубим 

Целта ни да се отървем от из-

лишните килограми често влиза 

в противоречие с истинските 

ни желания. Когато например се 

чувстваме несигурни и неисто-

во се нуждаем от защита, на-

пълняването ни осигурява нещо 

като защитна броня, защитна 

обвивка. 

Ако сме претърпели болезнен 

развод или раздяла с любим чо-

век, не е изключено да започ-

нем да качваме килограми, за-

щото просто се чувстваме не-

привлекателни и нямаме енер-

гия да продължим да се гри-

жим за външния си вид. Така ние 

сами се отстраняваме от поло-

вия подбор. Понеже се чувства-

ме обидени и наранени, добро-

волно напълняваме – в този слу-

чай натрупването на излишни 

килограми е опит да сведем до 

минимум риска, който едни нови 

любовни отношения крият за 

нас, както и евентуалните нови 

загуба и болка. Като капак из-

питваме и неволно чувство на 

вина, че не сме успели да съхра-

ним предишните си отношения. 

И тогава ясното ни желание да 

отслабнем влиза в противоре-

чие с вътрешното ни убеждение, 

че не заслужаваме това, че сме 

достойни само за наказание, то-

ест само за… напълняване.
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БОЛНА ТЕМАБОЛНА ТЕМАБОЛНА ТЕМА
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П
реди 15–20 години, тоест когато ние, родителите, 
бяхме тийнейджъри, за наркотици пак се говоре-
ше, но шепнешком. Днешните тийнейджъри чуват 
за тях и в училищния коридор, и в дискотеката, 

и от песните на любимите си групи. И не само чуват, 
но рано или късно се сблъскват с добре смазаната маши-
на на наркобизнеса. А на тази машина є е все едно кого 
ще зариби – дете, училище, град или даже цяла страна. 
Но, слава богу, все още има начини „да скриеш“ децата 
си от наркоманията. „Бела“ събра важна и нужна инфор-
мация на тази тема, за да помогне на родителите да се 
справят с проблема. 

Опасни
ИГРИ

„Прави всичко, което ти се иска, само 
не наркотици!“ – заклеват родителите 
своите тийнейджъри. Защото най-
страшно от всичко е непознатото, 
а у нас наркоманията стана явна не 
толкова отдавна.

НАМИРАНЕ НА ПРИЧИНИТЕ
Някои пробват наркотици и не стават наркомани. Дру-

ги попадат в капана от първия път. Зависи какви риско-
ви фактори влияят на съответния човек. Учени са раз-
делили рисковите фактори на няколко групи:

ВРОДЕНИ, БИОЛОГИЧНИ ФАКТОРИ, ВЪРХУ КОИТО ДЕ-
ТЕТО НЕ МОЖЕ ДА ВЛИЯЕ. Към тях спадат алкохоли-

зъм или наркомания при родителите или при близки род-
нини; употреба на наркотици, алкохол и никотин от май-
ката по време на бременност; природното количество на 
ендорфини в организма. 
Съвременни изследвания констатират, че изразената 

токсикоза по време на бременността, безпричинното при-
лагане на анестезия по време на раждането и приемът на 
някои медикаменти от бременната жена значително по-
вишават риска от наркозависимост при още нероденото 
дете. Детският организъм свиква с определена доза ток-
сични вещества и след това се нуждае от редовно по-
дхранване с тях.  

ОСОБЕНОСТИ НА ХАРАКТЕРА, СВОЙСТВА НА ЛИЧНОСТ-
ТА. Психолозите са убедени, че от наркомания се 

разболяват по-често нервните хора, които често и ряз-
ко сменят настроението си. Както и стеснителните, 
затворените и… чудаците. Не по-малко застрашени са 
склонни към театралничене и демонстрации личности, 
стремящи се да се покажат в по-благоприятна светли-
на пред другите. 

ОБКРЪЖЕНИЕТО Има значение даже местожителство-
то. Например в големите градове има изградени цели 

мрежи от наркодилъри. А на село, където по стар обичай 
си разцъфтява алкохолизмът, наркотиците едва започват 
да проникват – и то предимно в тези села, които са бли-
зо до магистрали или големи железопътни възли. 
Понякога причината е в семейството – липса на вни-

мание или пък обграждане на детето с прекалено внима-
ние; лоши, а доста често и груби отношения между ро-
дителите. Разводът също е рисков фактор. На децата 
под  5-годишна възраст им е много трудно да го прежи-
веят. В състояние на стрес случайно откритият ефект 
от наркотика може да се превърне в спасителен изход 
от мъчителните мисли. 
В тази рискова група влизат и прекалено контролира-

ните от родителите деца – онези, които буквално не 
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ЗВЕЗДИЗВЕЗДИЗВЕЗДИ

О
бсебени сме от толкова 
много неща, но една от веч-
ните мании на човечество-
то е… младостта. За опи-

тите на някои хора да намерят на-
чин да спрат остаряването или поне 
да заличат последиците от него вся-
ка година се харчат милиарди долари. 
И докато учени и козметични компа-
нии се надпреварват да намерят ре-
шение на този „глобален проблем“, 
един режисьор ни представя своя 

ВЕРСИЯ НА ТЕМАТА 
ЗА ВЕЧНАТА МЛАДОСТ 

Андрю Никол винаги е разработвал 
интересни идеи в своите сюжети, 
свързани с недалечното бъдеще („Гата-
ка“, „Шоуто на Труман“). Новият му 
филм „Дилъри на време“ показва какво 
се случва в свят, в който хората спи-
рат да остаряват, след като навър-
шат 25 години. След това на всеки му 
остава само година живот и за целта 
получава часовник на ръката, който 
отброява оставащото му време. Така 
времето се превръща в разменна еди-
ница и за богатите не е проблем да 
си купят повече от него, за да не ос-
таряват. Уил Салас (Джъстин Тимбър-
лейк) обаче не разполага с никакво вре-
ме. Той е израснал в беден квартал и 
трябва да се бори за оцеляването си, 
след като вече е навършил 25 години. 
Несправедливо обвинен в убийството 
на известен бизнесмен, за да си прис-
вои неговото време, Уил е принуден да 
бяга. Той отвлича богатата наследни-
ца Силвия Уейс (Аманда Сейфрид), ко-
ято е единственият му шанс да оце-
лее. Двамата се впускат в 

ОПАСНА НАДПРЕВАРА 
С ВРЕМЕТО 

в опит да разрушат една дълбоко ко-
румпирана система. И понеже хората 
в това необозримо бъдеще са вечно 

млади, във филма участват някои от 
най-младите таланти на Холивуд, ма-
кар че героите на някои от тях са 
на… повече от 100 години. Сред ак-
тьорите се открояват имената на 
Килиън Мърфи, Оливия Уайлд и Алекс 
Петифър, а в главните роли са бивша 
поп звезда и актриса, която опреде-
лено може да пее. 

ДЖЪСТИН – 
С АПЕТИТ ЗА КИНО

Знаем, че опитите на музикални 
звезди да превземат света на кино-
то обикновено завършват с плачевен 
резултат. А когато кариерата ти е 
стартирала с популярна основно сред 
тийнейджърките поп група, подоб-
ни опити изглеждат още по-плачевно. 
Джъстин ТИМБЪРЛЕЙК като че ли 
беше наясно, че никой няма да го взи-
ма насериозно, и затова започна с мал-
ки роли в киното. Постепенно обаче 
„апетитът“ му да се снима започна да 
се засилва все повече. А и изявите му 
като водещ на шоуто Saturday Night 

Live („Събота вечер на живо“) се рад-
ваха на огромен успех и му донесоха 

ТРИ НАГРАДИ „ЕМИ“ 
Ето че за по-малко от година учас-

тието на Джъстин в няколко изклю-
чително успешни филма го превър-
на в един от най-търсените актьо-
ри. Всичко започна с убедителното 
му изпълнение в „Социалната мрежа“, 
което му спечели доста похвали от 
страна на критиците. Мнозина от 
тях дори изразиха възмущението си 
от факта, че името му не попадна 
сред номинираните за „Оскар“. Току-
виж, участието му в „Дилъри на вре-
ме“ поправи тази грешка.
Музиката и киното са неразривно 

свързани за Тимбърлейк. Той израст-
ва, прехласвайки се по Дийн Мартин, 
Джийн Кели и 

ФРАНК СИНАТРА – 
АБСОЛЮТНИЯ МУ ИДОЛ 

във всяко отношение. Още като дете, 
след като чува някоя впечатляваща пе-

ВРЕМЕТО ИМ ВРЕМЕТО ИМ 
ПРИНАДЛЕЖИПРИНАДЛЕЖИ

ДЖЪСТИН ТИМБЪРЛЕЙК 
И АМАНДА СЕЙФРИД 
СА СРЕД ЗВЕЗДИТЕ ВЪВ 
ФИЛМА „ДИЛЪРИ НА ВРЕМЕ“
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сен по радиото, бъдещата звезда граб-
ва китара и успява да я изсвири уди-
вително точно. Освен това много го 
бива да забавлява и получава за това 
първите си аплодисменти от роди-
телите си и техните приятели. „Ко-
гато си млад и успяваш да накараш въз-
растните да се смеят, това неимоверно 
те опиянява“ – казва Джъстин. Едва 
10-годишен той е избран да се присъ-
едини към „Клуб „Мики Маус“, който 
описва като Saturday Night Live за деца. 
Когато шоуто, което го среща с 

ПЪРВАТА МУ ГОЛЯМА ЛЮБОВ 
– БРИТНИ СПИЪРС 

е спряно няколко години по-късно, 
младият талант мисли, че това е 
краят на кариерата му. Тогава оба-
че идва предложението да стане част 
от една от най-успешните момчешки 
групи. Само осем месеца след основа-
ването си, *N Sync подписват договор 
с музикална компания, започват тур-
не из Европа, а дебютният им албум 
се разпродава като топъл хляб. След 

разпадането на групата Тимбърлейк 
започва още по-успешна солова карие-
ра, увенчана с безброй хитове и шест 
награди „Грами“. 
Той обаче е уверен, че може да по-

стигне успехи и в друга област, и с 
охота приема предложението да се 
изяви в Saturday Night Live през 2006 г. 
Скечът, в който той изпълнява 

ПЕСЕН, ПОСВЕТЕНА НА… 
ГЕНИТАЛИИТЕ 

се превръща в истинска сензация и има 
над 30 милиона гледания в YouTube. 
Благодарение на него Джъстин е оце-
нен от много хора, които досега са 
го възприемали като „лигав поп пе-
вец“. Участието му в шоуто доказва, 
че той определено има актьорски та-
лант за изяви във филми като „Алфа 
дог“ и „Стенанието на черната змия“. 
Ето че започват да го търсят и го-
леми режисьори като Дейвид Финчър, 
който го избира за ролята на Шон 
Паркър в „Социалната мрежа“. „Кога-
то Дейвид ми се обади, за да ми предложи 
ролята, почти щях да се напикая“ – при-
знава през смях Тимбърлейк. Не по-
малко възхитен е той и от поканата 
на Андрю Никол. Все пак младият ак-
тьор е голям почитател на „Гатака“ 
и „Шоуто на Труман“. „Андрю ме спе-
чели още когато ми разказа накратко сю-
жета на „Дилъри на време“ – казва той. 
– Говорихме си за това, че всички ние сме 
завладени от желанието да открием из-
вора на младостта. А какво би станало, 
ако наистина можем да сме вечно млади 
и да не знаем какво е смърт? Андрю зася-
га и друга сериозна тема – ако това наис-
тина се случи, ще съществува опасност 
от пренаселването на планетата.“ 
Джъстин не крие 

ПРИСТРАСТИЯТА СИ 
КЪМ ЕКШЪНА 

и се радва, че участва в подобен 
филм. „Все пак аз съм от Тенеси и не 
е тайна, че там си падаме по стрелби-
те. Забавно е да караш яки коли с висока 
скорост и да стреляш, без да се притес-
няваш, че може да бъдеш арестуван“ – 
допълва с усмивка той.
Тимбърлейк казва, че няма намере-

ние да слага край на музикалната си 
кариера, но скоро не очаквайте нов 
албум от него. В момента основни-
ят му приоритет е киното, но ос-
вен това той притежава верига рес-

торанти, модна линия, звукозаписно 
студио и игрище за голф. А наско-
ро стана ясно, че е и сред новите 
собственици на MySpace. „Аз не съм 
капиталист. Просто обичам да се въз-
ползвам от възможностите да създавам 
нещо ново“ – оправдава се той. 

АМАНДА В НОВА 
СВЕТЛИНА

„Само лесбийки и хетеросексуални мъже 
могат да устоят на неговия чар. Джъс-
тин е наистина уникален, но животът му 
хич не е лесен. Той никога не би могъл да се 
разходи сам по улицата, а все пак свобо-
дата е всичко на този свят.“ Това споде-
ля за своя партньор в „Дилъри на вре-
ме“ Аманда СЕЙФРИД. Двамата са 
почти през цялото време на екрана и 
за бъдещия успех на филма определя-
ща ще е химията помежду им. „Това е 
съвсем различна роля за Аманда – казва 
Андрю Никол. – Все пак тя носи оръ-
жие през цялото време, но мисля, че 
това много є хареса. Химията между 
нея и Джъстин наистина е много сил-
на. Личи си, че двамата много си допа-
днаха“. Самата актриса преди години 

СЕ Е ПРЕХЛАСВАЛА 
ПО БИВШИЯ ПОП ИДОЛ 

а двамата толкова добре си пасна-
ли, защото имали еднакво чувство 
за хумор. 
Русокосите красавици винаги са има-

ли запазено място в Холивуд. А по-
залязлата слава на Чарлийз Терон и 
Рийз Уидърспуун позволи кариерата на 
Аманда да набере скорост. От 11-го-
дишна тя се изявява като модел, а 
после започва уроци по пеене като 
подготовка за голямата сцена. Бъде-
щата звезда се снима в сапунени се-
риали като „Откакто свят светува“ 
и „Всички мои деца“ преди големия си 
дебют в киното с касовата тийнко-
медия „Гадни момичета“. Заедно със 
съвсем младите Линдзи Лоън и Рейчъл 
Макадамс тя се превръща в 

НОВАТА ЛЮБИМКА 
НА АМЕРИКА 

и дори печели кинонаграда на MTV. 
Следват още няколко успешни изя-
ви до участието є в един от най-
касовите мюзикъли на всички време-
на – „Мама миа“. С този филм Сей-
фрид доказа, че притежава завиден 
музикален талант, и дори се загово-
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П
риродата е мъдра и дава 
на хората забележител-
ни съвети. Вероятно сте 
били в ботаническа градина 

или дендрариум и сте виждали хищ-
ни тропически растения. Те примам-
ват към себе си жертвата с ярката 
си окраска и опияняващия си аромат, 
а после я омотават с листата или с 
клоните си. След това на жертвата 
є остава само едно – да умре. 
За щастие растителните хищници 

не са страшни за хората. Но нас ни 
дебнат други опасности. Толкова при-

влекателни на пръв поглед, колкото и 
ароматните тропически растения, но 
и толкова отровни, колкото са тех-
ните сокове. Една от тези опаснос-
ти се нарича „фатален мъж“. Онзи, 
който от принц се превръща в жаба. 
Според мнозина да се влюбиш до уши 
в мъж с брутална външност и ма-
ниери на истински мачо е привиле-
гия единствено на младите момиче-
та. Само че адвокати, специалисти 
по бракоразводни дела, твърдят, че 
и опитни и зрели жени също вършат 
безумства от любов. Противно на 

здравия разум те захвърлят любящия 
ги надежден съпруг и тръгват с чо-
век, чиято репутация 

НЕ ЗАСЛУЖАВА ДОВЕРИЕ

Всичко може да бъде обяснено с хор-
монален взрив, със секс. Но лошото 
е, че в любовните мрежи на фатал-
ния мъж често попадат нежни ро-
мантични жени, които живеят ин-
тензивен духовен живот. Влюбените 
жени обясняват своите постъпки с 
това, че най-накрая са срещнали прин-
ца. Своята истинска половинка. И че 
досега животът им е бил непълен и 
скучен. Лошото е, че след определе-
но време принцът се оказва обикно-
вен келеш, голям пияница и дори са-
дист. И с какво се заплаща бурна-
та любов с такъв човек – разочаро-
вание, депресия, разбито семейство. 
Но дори и минали през всичките кръ-
гове на този ад, някои от неговите 
жертви твърдят, че за нищо не съ-
жаляват и че толкова силни чувства 
биха могли да преживеят единствено 
и само с такъв (или точно с този) 
фатален мъж. 
Въпросът е с какво тези мъже за-

мъгляват съзнанието на жертвите 
си? И защо едни жени имат защи-
та срещу тях, сякаш са ваксинирани, 
а други моментално „се разболяват“ 
тежко от фаталната любов?

„Преди време бях на психологически се-
минар, посветен на проблемите на об-
щуването. В хода на разговора стана 
ясно, че повечето от присъстващите 
жени бяха дошли с един и същ проблем. 
Всички бяха успели бизнес дами. В на-
чалото и средата на 90-те, когато за-
почвали бизнеса си, те имали известни 
страхове. Привлекли към работата и 
своите партньори мъже. С времето 
бизнесът им се развивал. Жените ра-
ботели, а партньорите им не правели 

ТЯ И ТОЙТЯ И ТОЙТЯ И ТОЙ
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ОПАСЕН ОПАСЕН 
чарчар

Той се е врязал в подредения ви живот 
като ярка комета! 
Толкова е красив и... опасен! Е, добре, 
понякога лошото е привлекателно! 
Какво да правим тогава?
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ДЕЦАДЕЦАДЕЦА

О
т една страна, колкото пове-
че време майката прекарва с 
малкото си, толкова по-добре. 
Идеалната възраст за промя-

на в детския живот е от навършва-
нето на 1 година и половина докъм 3. 
Така или иначе идва време да тръг-
нете отново на работа, детската 
градина е мираж, така че не остава 
вариант, особено ако липсва и баба 
терминатор. 

Трябва да намерите 
бавачка 

Първо е настройването – как да до-
пуснете чужд човек до детето си?! 
Да става въпрос за домашна помощ-
ница – да, по-лесно е. Ще почисти, 
ще поразходи детето, ще ви отмени 
за малко, ако се налага да излезете. 
Но когато малкото е будно, има нуж-
да от вас. Ако тръгвате на редовна 
работа, трябва да изберете за гледа-
не на детето човек на възраст меж-
ду 30 и 45 години, казват психолози-

те. Все пак това е индикативно из-
искване – и 50-годишна жена може да 
е активна и с достатъчно бързи ре-
акции. Всъщност тайната на избора 
е другаде.

Добре е да се спрете 
на щастлив човек 

според специалисти – по възможност 
с деца ученици и спокоен семеен жи-
вот. Защо ли? Ами децата са много 
интуитивни в най-малката си въз-
раст и ако бавачката е с неблагопо-
лучен личен живот, това веднага им 

се отразява. На вашите деца. Ако 
тя си има свое, значи има и нужни-
ят емоционален и практически опит 
да се занимава с деца. А това е мно-
го важно. Разбира се, щастлив чо-
век е най-важното изискване – не е 
чак толкова задължително да е се-
меен…
Ако няма деца или пък е на подхо-

дяща пенсионна възраст с мечта за 
внуци, нищо чудно да пренесе нереа-
лизираното си майчинско чувство и 
бабино умиление върху вашето дете. 
Това обаче е извън рамката на роля-
та на бавачката, на всичкото отго-
ре е опасно за майката, която съвсем 
естествено ще ревнува, като види 
прекалената привързаност на детето 
към бавачката. Та за ролята на ба-
вачката с пълна сила важи пътният 
знак „Спазвай дистанция“.
Тя в никакъв случай не трябва да 

превишава пълномощията си и да се 
изживява като заместник на майка-
та. В този смисъл 

Бавачка с английски

В старанието си да изберем най-
доброто за детето си и неговото 

бъдеще често прекаляваме. 
Тази обява наистина се среща 

твърде често у нас, бих казала, за 
съжаление. Защото английският 
е последното нещо във веригата 
изисквания към човека, на когото 

се налага да поверите още 
невръстното си дете.
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Това е откъс от списанието. Цялото списание може да намерите в www.biblio.bg



Н
якои от вас може да възразят, 
че не е чак научно доказан, но 
е така. Защото каква е дефи-
ницията за безспорно доказа-

телство – след провеждане на редица 
емпирични опити при взети предвид 
всички възможни фактори, в различни 
условия и различно ниво на трудност 
да се получава един и същ резултат. 
Е? Сега вярвате ли ми? Сещате ли 
се как всеки божи ден ни се налага да 
повтаряме и преповтаряме епопеята 
от „Прибери си най-накрая чорапите!“ 
или „Купи мляко на връщане!“, през 
„Нали ти казах, че днес е твой ред 
да заведеш детето на ясла“ до „Как 
така забрави да го вземеш?!“. 

Абсолютно същия трагичен резултат 
получаваме и при многократното про-
веждане на експеримента да споделим 
чувствата си с него. В средностатис-
тическия случай се стига до обикно-
вен краткотраен скандал. При по-ко-
фти мъже – до цинично нагрубяване 
и насмешка. А в най-добрия случай – 
до тъпо мълчание и притеснено взира-
не в хоризонта 15 минути, след като 
сме свършили да споделяме, а после – 
до възобновяване на ежедневните дей-
ности, все едно нищо не е казано. 
Дори и най-умелите от нас, които 

прекарват дни и нощи в анализ и из-
работване на нови и нови стратегии 
или дори стигат до смяна на партньо-
ра, неизбежно се сблъскват с една от 
гореописаните реакции. И просто не 
успяваме да постигнем нещо различно. 
Нито с обвинения, нито с извинения, 
молби или с нервен плач.
Мъжете не слушат, сякаш изобщо 

не чуват – дразнят се, избягват ни 
и само силно влошават цялостното 
ни и без това разтърсено от пробле-
ма, който се опитваме да споделим с 
тях, състояние. Има много теории за 
това, как, закалена от хилядолетната 

си история на военни действия и 
безскрупулни убийства, силна-
та половина на човечество-
то е яко закоравяла и 

напълно неспособна 
на емпатия 

на което се дължи горе-
посоченият феномен на 
пълна глухота за жен-
ските стенания. С дру-
ги думи, мъжете са 
лоши, а ние – во веки 

неразбрани и онеправда-
ни. 

Който ме познава, веднага ще се 
сети, че аз никак, ама никак не съм 

съгласна с подобен екстремизъм. И 
изобщо не вярвам в диаболизирането 
на различните от нас и въобще на 
различното. Защото мъжете са точ-
но това – различни. Има си методи 
за комуникация с тях, но те просто 
не са нашите. И не бързайте да лепи-
те етикет на себе си „некомпетент-
на“, защото истината е, че ми се на-
ложи да завърша връзки с обществе-
ността, преди да зацепя как да кому-
никирам с приятеля си и 

да получавам желаната 
обратна връзка 

(поне в 50% от случаите, както е 
написано в учебниците).
Не се притеснявайте, съветът ми 

към вас този месец не е да завърши-
те между другото още едно висше, 
за да се разбирате с мъжа си. За-
щото през четирите години, които 
това ще ви отнеме, детето ви най-
вероятно ще трябва да спи в дет-
ската градина, когато е ред на мъжа 
ви да го взима. Ще ви синтезирам 
малко материал, а вие, ако обещаете 
да опитате по моя начин, гаранти-
рам до 50% успеваемост... Което оз-
начава, че детето ви ще спи в дет-
ската градина само половината пъти, 
когато е ред на мъжа ви да го взима. 
Това е шега, разбира се – няма да ос-
тавяме детето ви да спи никъде. Но 
поради устройството на мъжкия мо-
зък се налага да разделим нещата, за 
които мъжете не ни слушат, в три 
категории: всекидневни задачи, фак-
тология и обсъждане на чувства.
При изпълнение на ежедневните за-

дачи 

движещата сила 
е навикът 

В този случай грижливо трябва да 
ошлайфате навиците на съпруга си. 

Защо мъжете не умеят
ДА СЛУШАТ

Мъжете не слушат. Това е научно доказан факт
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ИНТИМНОИНТИМНОИНТИМНО

„К
ама сутра“ трябва да се 
дописва. Всъщност не. По-
точно е да се каже, че 
трябва да се програмира. 

Виртуалният секс отдавна не е фан-
тастика. Но споровете около него не 
са по-малко от споровете за клонира-
нето например. Нито лекарите, нито 
психолозите са стигнали до единно 
становище по въпроса, нещо добро 
или нещо лошо е виртуалният секс. 
Всички са единодушни в едно – 

той е дяволски 
привлекателен 

Киберсексаджиите презрително кри-
вят лица, когато виртуалният секс 
се сравнява с четенето на еротич-
на литература, с набезите към пор-
но сайтовете или с баналната (както 
я възприемат те) мастурбация пред 
екрана на компа. Според поддръжни-
ците му виртуалният секс е сливане 
на телата и душите посредством из-
ползването на съвременните техноло-
гии и носители на информация. 
Не е лесно да се определи какво 

точно включва понятието „виртуа-
лен секс“. Основна негова характе-
ристика е отделянето на секса от… 
физическия контакт. 
Виртуалният секс е всичко от пор-

ното, през телефонния секс, та чак 
до teledildonics. Какво е teledildonics?! 
Представете си нещо като елек-
тронна секс играчка, която може да 
се контролира от компютър и коя-
то може да предава на партньор, из-
ползващ същото устройство и съот-
ветния софтуер, физически усещания. 
У нас тази последна киберсекс при-
добивка (а може и да не е последна 
– в технологиите всичко се променя 
със скоростта на бърз интернет) не 
е особено популярна. 

Виртуализацията на секса 
напредна много. Използването на спе-
циални костюми с богато тактил-
но оборудване, контролирано отда-
леч, ще става все по-популярно. Засега 
тези костюми не се смятат за осо-

бено удобни и секси, но те със сигур-
ност ще се усъвършенстват дотол-
кова, че да станат предпочитани от 
много хора. 
Виртуалният секс е възможност за 

хората, които са прекалено заети, 
срамежливи и непривлекателни, за да 
правят секс свободно, колкото си 
искат и с когото си искат. Пак те, 
както и всички останали, биха мог-
ли да реализират и най-невероятни-
те си фантазии – секс с азиатка 

или с негър. 

Малко история
Във времената, в които са живели 

нашите прабаби, носител на инфор-
мацията е била обикновената хартия. 
Ако искате да се запознаете с типи-
чен пример на „секс чат“ от ХVІІІ 
век, моля, прочетете епистоларния 
роман (роман в писма) „Опасни връз-
ки“ на Шодерло дьо Лакло. 
Появата на телефона разшири не-
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ЕКОТЕОРИЯЕКОТЕОРИЯ

È
скаме да живеем дълго и да 
не се разболяваме, да дишаме 
чист въздух и да се храним с 
натурални и безопасни проду-

кти. Надяваме се, че нашите деца и 
внуци ще могат да се изкъпят в съ-
щата река, в която и ние сме се къ-
пали в детството. И все пак пове-
чето от нас не се замислят сериозно 
за това, какво ще се случи с нашата 
планета в близко бъдеще. 
„Не вярвам, че всичко е толкова 

черно, колкото искат да го изкарат 
по телевизията“; „За всичко е винов-
на тежката промишленост“; „Даже и 
ако всеки ден се сещам да не оста-
вям компютъра на стенд бай режим, 
нищо няма да се промени“. 
Може да се дадат още много при-

мери за мнителност по отношение 
на резултата от малките екологични 
крачки, които всеки сам за себе си 
решава да прави в ежедневието си. 
Но не можем и да не признаем, че 

ñ�îêîëíàòà�ñðåäà�
íå�âñè÷êî�å�íàðåä

напоследък. В средата на миналия век 
ние още по-смътно разбирахме поня-
тието „екология“. Този термин съ-
ществуваше само в речниците и спе-
циализираната литература, където 
обозначаваше раздел от биологията, 
изучаващ взаимодействието между 
живите организми в зависимост от 
условията на околната среда. Но през 
последните десетилетия стана ясно, 
че човекът като биологичен вид се 
сблъска със сериозни проблеми, отна-
сящи се до неговата среда на оби-
таване. Радиоактивното замърсяване 

и гигантските сметища, изтощени-
ят и на места дори „пробит“ озонов 
слой, енергийната криза, унищожава-
нето на горите… Изясни ни се без-
пощадно колко крехко е природното 
равновесие и колко лесно могат да 
бъдат провокирани необратими еколо-
гични катастрофи.

Êàêâî�ðèñêóâàìå�
Човечеството навлиза в нова геоло-

гична епоха, епохата на антропоцена, 
и нашите действия са заплаха за раз-
рушаване естествения механизъм на 
саморегулация на планетата. 

С терминът „антропоцен“ се 
означава епохата на господство 

на човека над природата. 

Според нобеловия лауреат холанд-
ския химик Пол Круцен (Paul Crutzen) 
епохата на антропоцена замени епоха-
та на голоцена, която от своя стра-
на започва преди 100 000 години, в 
края на последния ледников период. И 
последващата „подривна“ дейност на 

хората заплашва да разклати устои-
те на епохата на голоцена. 
Това означава, че екологията днес 

е нещо повече от призив. Не е дос-
татъчно само да си съберем боклука 
след пикник край езерото, да не ре-
жем елха, която се е родила в гора-
та, и да не мием автомобила си в 
близката до вилата река обаче... 
През последните няколко десетиле-

тия на ХХ век екологичните пробле-
ми придобиха политически и философ-
ски мащаб. Изправени сме пред зада-
чата да запазим планетата си, да я 
съхраним годна за живеене за следва-
щите поколения. И не бива да ми-
слим, че тези, които нехаят и живе-
ят на принципа „след нас и потоп“, 
тези проблеми не ги засягат. На по-
вечето от нас им пука за тези гло-
бални проблеми. И напоследък чуваме 
доста стряскащи предупреждения…
Нобеловият лауреат, бивш вицепре-

зидент на САЩ и автор на книгата 
„Неудобната истина“ Ал Гор твърди, 
че ледовете на Антарктика могат 

Ïñèõîëîãèÿ�íà
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Ñ
пециалистите са убедени, че 
„бяло петно“ с подобни ма-
щаби е съвършено безпреце-
дентно за атмосферата над 

северния полюс. Причината за обра-
зуването на озонова дупка могат да 
са както необичайно студените ме-
теорологични условия, така и вредни-
те химикали, които ние, хората, из-
ползваме.
В атмосферата озоновият слой е 

íåùî�êàòî�áàðèåðà�
ïðåä�óëòðàâèîëåòà�

от слънцето, който провокира рак на 
кожата и катаракта. От 80-те годи-

ни на миналия век досега всяко лято 
учени измерват размера на озонова-
та дупка над Антарктида. През ня-
кои години тя е ставала толкова го-
ляма, че покривала целия континент 
и се простирала чак до над част от 
Южна Америка. В екстремни усло-
вия е възможно от озоновия слой да 
изчезнат цели 70%, които обаче се 
възстановяват в рамките на някол-
ко месеца. 

Äóïêàòà�íàä�
ñåâåðíèÿ�ïîëþñ�

винаги е била много по-малка. До 
март тази годна, когато съчета-

нието на мощни ветрове и край-
но ниски температури високо в ат-
мосферата създаде благоприятни ус-
ловия за съществуващия и повреж-
дащ озона хлор да накърни озоно-
вата бариера. Според научна ста-
тия, публикувана в списание Nature, 
през октомври тази година дуп-
ката вече обхваща Северна Русия 
и част от Гренландия и Норве-
гия. А това означава, че хората в 
тези райони са изложени на висо-
ко ниво на ултравиолетова радиация. 
„За първи път през цялата история 
на наблюдения на озоновата дупка 
химическото разрушаване на озона 
над Арктика в началото на 2011 г. 
бе сравнимо по мащаб с разрушения 
озонов слой над Антарктида“ – за-
яви екип от специалисти, ръководен 
от Глория Мени (Gloria Manney) от 
Лабораторията за реактивно движе-
ние в Пасадена, щата Калифорния. 
Те уточниха, че освен климатичните 
промени и произвежданите от чове-
ка химикати (добавки за пластмаси 
и каучук) и 

íàé-âå÷å�
õëîðôëóîðâúãëåðîäúò�
разрушават озона в стратосфера-
та под въздействието на слънче-
вата светлина. Увеличеното съдър-
жание на хлор и бром в атмосфе-
рата се сочи като причина за раз-
растващото се изтъняване не само 
на стратосферния полярен озон, но 
и на озоновия слой над Западна Ев-
ропа. Изкуствените източници на 
хлор и бром са фреоните и хало-
ните. Фреоните се съдържат в ае-
розолните препарати (включително 
дезодорантите), в охладителите на 
хладилници и климатици, в пенливи 

Õîðàòà�ëè�ðàçðóøàâàò�

ÎÇÎÍÀ
, èëè…
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